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località limitrofe a Roma, i cui rappresen-
tanti di collegi rurali, si affannano soverchio 
a benefìcio degli interessi dei propri elet-
tori,ai quali bisogna pure essere riconoscenti. 
Cercano di aumentare l'importanza dei con-
vitti della provincia a danno di quelli della 
Capitale. 

Ad uomo quale 1' onorevole Bianchi, 
non occorre segnalare l'importanza che deve 
avere il convitto nazionale in Roma ; spero 
quindi che egli farà il possibile perchè cessi 
al più presto questo sconcio, e cessi prima 
del dicembre prossimo, ossia prima che 
scada l'affitto del locale attualmente occu-
pato dal convitto nazionale. 

Confido ricevere dall'onorevole ministro 
assicurazioni soddisfacenti. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole ministro dell'istruzione pubblica. 

BIANCHI LEONARDO, ministro dell'i-
struzione pubblica. Assicuro l'onorevole Ca-
brini che è stata già fatta un'inchiesta sulla 
scuola tecnica e sul convitto di Assisi e che 
col nuovo anno si provvederà a che i rap-
porti fra le due parti dello stesso istituto 
siano migliorati col mutamento di alcuni 
dei professori e con altre misure che . ora 
sarebbe superfluo enumerare. 

Assicuro poi l'onorevole Santini che 
qualche settimana fa ho esaminato la que-
stione del convitto nazionale di Roma. L'o-
norevole collega ha parlato della questione 
che riguarda specialmente detto convitto, e 
dell'altra generale che riguarda tutto l'or-
dinamento dei convitti nazionali in Italia. 

La questione particolare va esaminata 
molto accuratamente perchè si tratta di una 
spesa molto forte per lo Stato; la esaminerò 
con la massima benevolenza e cercherò di 
risolverla. 

L'altra questione d'indole generale è 
molto grave e difficile, specialmente ora 
che l'Italia è invasa dalle congregazioni re-
spinte dalla Erancia, la qual cosa è una mi-
naccia per l'orientamento educativo che po-
trebbe essere non quello preferito dallo Stato 
italiano. Noi non possiamo tenere convitti 
nazionali in tal numero da fare concorrenza 
ai convitti privati che sono mantenuti in 
gran parte dalle congregazioni religiose. È 
una grave questione, su cui non credo op-
portuno esprimere ora il pensiero del Go-
verno. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, s'intende approvato il capi-
tolo 137. 

Capitolo 138. Convitti nazionali e Con-
vitto Principe di Napoli in Assisi per i 

figli degli insegnanti - Personale (Spese fisse} 
- Assegni agli istruttori straordinari, lire 
65,100. 

Capitolo 139. Assegni al personale inse-
gnante e di servizio della scuola professio-
nale annessa al Convitto Principe di Na-
poli in Assisi per i figli degl' insegnanti 
(Spese fisse), lire 3,300, 

Capitolo 140. Convitti nazionali e Con-
vitto Principe di Napoli in Assisi per i figli 
degli insegnanti - Retribuzioni per supplenze 
al personale in attività di servizio, tempo-
raneamente assente, e rimunerazioni per 
servizi straordinari eventuali, lire 13,000. 

Capitolo 141. Sussidi al personale in at-
tività di servizio dei Convitti nazionali e 
del Convitto Principe di Napoli in Assisi,-
lire 7,500. 

Capitolo 142. Convitti nazionali - Per-
sonale - Indennità di residenza in Roma 
(Spese fisse), lire 4,200. 

Capitolo 143. Assegni fìssi a Convitti na-
zionali ed a Convitti provinciali e comu-
nali, lire 204,150.85. 

Capitolo 144. Convitti nazionali, com-
presi quelli delle provincie napolitane, isti-
tuiti col decreto-legge 10 febbraio 1861, e 
Convitto Principe di Napoli in Assisi -
Somma a disposizione [per concorso dello 
Stato nel loro mantenimento, lire 437,050. 

Capitolo 145. Posti di studio a favore 
di orfani di maestri elementari nei collegi 
«Principe di Napoli» in Assisi e «Regina 
Margherita» in Anagni (articolo 25 del de-
creto luogotenenziale 17 febbraio 1861), 
lire 19,000. 

Capitolo 146. Posti gratuiti nei convitti 
nazionali e nel collegio convitto di Reggio 
Emilia, lire 62,234.35. 

Capitolo 147. Indennità per ispezioni e 
missioni in servizio dei convitti nazionali 
e dei convitti provinciali, comunali e privati» 
Compensi ed indennità ai membri delle Com-
missioni giudicatrici pei concorsi ai posti 
gratuiti e semigratuiti e per le nomine e 
promozioni del personale, lire 9,000. 

Spese per Vinsegnamentotecnico, industria-
le e professionale. — Capitolo 148. Istituti 
tecnici e nautici - Scuole nautiche e scuole 
speciali - Personale (Spese fisse) - Stipendi^ 
assegni, indennità e retribuzioni al perso-
nale di ruolo ed a quello per le classi ag-
giunte - Rimunerazioni per insegnamenti 
speciali e per supplenze ad insegnanti in 
aspettativa, lire 4,107,045.82. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Toaldi. 
TOALDI. Prima diparlare del capitolo 148 


